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Ministerium für Finanzen | Schlossplatz 4 (Neues Schloss) |  

70173 Stuttgart 

Präsidentin des Landtags 
von Baden-Württemberg 
Frau Muhterem Aras MdL 
Haus des Landtags 
Konrad-Adenauer-Str. 3 
70173 Stuttgart 

nachrichtlich: 
Staatsministerium 
Baden-Württemberg 

Name:

Telefon:

E-Mail:

Geschäftszeichen:  

(bei Antwort bitte angeben) 

Datum: 15.12.2025 

Kleine Anfrage des Abgeordneten Friedrich Haag FDP/DVP 
⬝ Wirtschaftliche Situation und weitere Planungen in der Wilhelma Stuttgart
⬝ Drucksache 17/9928, Schreiben vom 25.11.2025

Sehr geehrte Frau Landtagspräsidentin, 

das Ministerium für Finanzen beantwortet die Kleine Anfrage wie folgt: 

1. Wie hoch waren die Einnahmen der Wilhelma Stuttgart durch den Christmas Garden seit
Einführung der Veranstaltung (aufgeschlüsselt nach Jahren)?

Zu 1.: 
Christmas Garden ist eine Veranstaltung der Christmas Garden Deutschland GmbH mit 
ihrem Kooperationspartner der C² Concerts GmbH als örtlichem Veranstalter. Die 
Wilhelma überlässt lediglich die Fläche für den Parcours von Christmas Garden in der 
Wilhelma und erhält dafür ein Entgelt. Sie ist aber nicht selbst Veranstalter. Die Frage 
tangiert vertragliche Vereinbarungen mit Dritten. Aufgrund der Pflicht zur Wahrung von 
Geschäftsgeheimnissen kann hierüber keine Auskunft erteilt werden. 
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2. Wie hoch waren die Besucherzahlen in der Wilhelma ganzjährlich sowie zwischen 
November und Januar während des Christmas Garden seit Einführung der Veranstaltung 
(aufgeschlüsselt nach Jahren). 

Zu 2.: 
 Die Besuchszahlen ergeben sich aus nachfolgender Tabelle: 
 

Jahr Besuchszahlen 
ganzjährig 

November 
während Christmas 
Garden 

Dezember 
während Christmas 
Garden 

Januar 
während Christmas 
Garden 

2025       111.746 
2024 1.830.433 102.624 156.086 115.683 
2023 1.823.870 87.487 153.377 126.423 
2022 1.655.862 92.587 140.758 117.032 

2021 994.103 71.459 141.072 
kein Christmas Gar
den 

2020 805.001 
kein Christmas Gar
den 

kein Christmas Gar
den 116.535 

2019 1.677.396 90.033 167.973 67.911 
2018 1.663.006 98.996 122.957 76.582 

 

3. Wie hoch waren die Besucherzahlen in der Wilhelma ganzjährlich sowie zwischen 
November und Januar in den fünf Jahren vor Einführung des Christmas Garden 
(aufgeschlüsselt nach Jahren). 

Zu 3.: 
 Die Besuchszahlen ergeben sich aus nachfolgender Tabelle: 
 

Jahr Besuchszahlen November Dezember Januar 
2017 1.597.181 60.323 56.404 48.362 
2016 1.298.775 68.175 64.100 62.504 

 
Vor dem Jahr 2016 wurden die Besuchszahlen mithilfe eines anderen Systems ermittelt. 
Zahlen vor 2016 sind somit nicht vergleichbar und werden daher nicht aufgeführt. 
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4. Wie haben sich die Einnahmen durch das Wilhelma-Parkhaus seit 1. Januar 2024 bis 
heute entwickelt? 

Zu 4.: 
Verglichen mit den durchschnittlichen Vorjahreswerten von 2019, 2022 und 2023 erzielte 
das Wilhelma-Parkhaus in 2024 Mehreinnahmen in Höhe von +75% sowie in 2025 (bis 
25.11.2025) von +63%. 2020 und 2021 wurden wegen der Corona-bedingten Schließzeiten 
nicht betrachtet. 

5. Hat die Wilhelma Stuttgart seit der Streichung des stündlichen Parktickets Mehr-
einnahmen oder Verluste im Vergleich zurzeit mit stündlichem Parkticket erzielt? 

6. Wenn ja, wie hoch fielen diese Mehreinnahmen bzw. Verluste aus (bitte Angabe des 
Betrags in Euro)? 

Zu 5. und 6.: 
Die Wilhelma hat Mehreinnahmen erzielt. In 2024 betrugen diese +693.343 Euro und in 
2025 +585.625 Euro (bis 25.11.2025). 

7. Wie ist der aktuelle Planungsstand zur Erweiterung der Terra Australis? 

8. Für wann ist der Baubeginn für die Erweiterung der Terra Australis geplant? 

Zu 7. und 8.: 
Das Baugesuch wurde bei der Stadt Stuttgart eingereicht. Sobald die Baugenehmigung 
vorliegt, ist der Baubeginn geplant. 

Mit freundlichen Grüßen 

gez. Gisela Splett 
Staatssekretärin für Finanzen 

 


